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Можливість захисту прав, свобод і інтересів суб’єктами цивільного 
судочинства забезпечується реалізацією принципу змагальності під час 
розгляду цивільних справ. Положення п.4 ч.2 ст.129 Конституції України 
вказують на те, що змагальність сторін і свобода надання ними до суду своїх 
доказів є однією з основних засад судочинства в Україні. Спосіб організації 
судочинства із застосуванням даного принципу називається ще змагальною 
засадою цивільного судочинства 

Для змагальної форми цивільного провадження характерний 
взаємозв’язок і обумовлення процесуальними повноваженнями, реалізація 
яких передбачає обґрунтування своїх вимог і заперечення проти них певним 
колом суб’єктів цивільного судочинства, встановлення судом об’єктивної 
істини по цивільній справі з метою винесення ним законного і 
обґрунтованого рішення [1]. 

Гетманцев О.В. і Пацурківський П.С. вказували на тому, що принципи 
галузі цивільно-процесуального права «створюють певний осередок, який 
має забезпечувати функціонування  та застосування норм цивільного та 
цивільного процесуального права України. Для повного розуміння поняття 
цивільного процесу, виділення основних галузевих особливостей цивільно-
процесуального права, а також визначення його місця і ролі в сучасній 
системі права України, слід звернутися до такої категорії як принципи 
цивільного процесу » [2, c.60]. 

На нашу думку, «аксіомою» є твердження багатьох науковців щодо 
необхідності ґрунтування цивільного процесу на передбачених 
законодавством правилах. Принципи цивільного провадження як раз і 
виступають тими основоположними засадами, дотримання яких забезпечує 
реалізацію прав, свобод і законних інтересів учасниками цивільного 
судочинства. Суб’єкти цивільного процесу – це безпосередньо ті особи, які 
беруть участь у справі. Вони наділяються однаковими можливостями: всі 
суб’єкти цивільного процесу користуються та розпоряджаються усіма 
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можливими засобами захисту, у тому числі і висловлюють свою думку перед 
судом. Наділення рівними можливостями щодо доказування перед судом 
своєї правди є одним із принципів цивільного судочинства, що виражається у 
наділенні сторін однаковими процесуальними правами [3, с. 130]. 

Тертишніков В.І ототожнює принцип змагальності із здійсненням у 
змагальній формі ініціативності та активності осіб, які є суб’єктами цивільного 
провадження по конкретній справі,  а також суду, який забезпечує правами і 
виконанням обов’язків стосовно виділення кола обставин, що становлять 
інтерес для вирішення справи, а також збирання, дослідження та оцінки доказів, 
що підтверджують наявність або відсутність таких обставин [4, с. 74]. 

Тимченко Г.П. до основних принципів змагальності відносить: 1) 
особи, що беруть участь у справі, наділені правом знати про аргументи однієї 
сторони до іншої ще до початку судового розгляду; 2) кожна особа, що є 
учасником цивільного процесу, наділена правом подавати докази суду; 3)  
сторони забезпечуються однаковим правом щодо заявлення клопотання, 
висловлення своїх доводів і міркувань, надання пояснення з усіх питань, що 
можуть виникати під час розгляду справи та які безпосередньо стосуються її 
суті; 4) учасники цивільного судочинства зобов’язані доказувати обставини, 
на які вони посилаються; 5) суд не має права збирати докази та приймати до 
уваги ті факти, що не були заявлені сторонами цивільного провадження; 6) 
суд не вправі виступати на боці якоїсь зі сторін цивільного процесу, а також 
інших його учасників; 7) рішення суду ґрунтується на тих фактах, які були 
дослідженні та доведені в процесі розгляду справи [5, c. 321].  

Отже, можна зробити висновок, що принцип змагальності є основним 
принципом цивільного судочинства в Україні, який дає однакову можливість 
сторонам доводити ті чи інші обставини, які мають значення для розгляду 
справи, у той час як суд досліджує ці обставини і виносить законне, 
справедливе та обґрунтоване рішення. Принцип змагальності сторін має 
дуже велике значення та виступає основним механізмом забезпечення рівних 
можливостей щодо доказування в цивільному судочинстві. 
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